

ELOFIZETES.

HELYBEN ES VIDÉKEN

Egy évre ... 120 kor.
Fél évre ... 60 kor.
Egy negyed évre 30 kor.
Egy hóra ... 10 kor.

Ryftitét közzemények
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI HAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vessétek palotájában.

TELEFON-SZÁM: 37.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Révész-
Társaság.

Székes Kőherceg-ut. 7. sz.
TELEFON-SZÁM: 131.

Arad, 1919.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Csütörtök, november 13

Románia új parlamentje.

A Dacia írja: A választások végleges eredménye szerint az új parlament a következő lesz: Románia a csatolt részekkel együtt 568 képviselőt választott. A régi királyságban megválasztottak 180 liberális, 75 polgári, 69 egyéb párti, Erdélyben 161 nemzeti párti, 5 magyar, 5 sváb és 2 szász képviselőt. Bukovina és Besarábia együtt 113 képviselőt választott. Ilyképen a legtekintélyesebb blokk jelenleg az erdélyi nemzeti párt, mert a régi királyság képviselői igen sok különböző pártból kerültek ki.

Arad faellátása.

A napokban Aradon járt Bon-teseu Virgil dr., a nagyszabeni kormányzótanács közérlelmészeti ügy osztályának főnöke, akit Veliciu dr. prefektus megkért, intézkedjék, hogy a városnak már kiutalt 1500 vagon fa sürgősen leszállításra kerüljön, még pedig abból az Aradmegyében kitermelt 80 százalékból, amelyet a nagyszabeni kormányzótanács tudvalevőleg lefoglalt. Együttal sürgönyileg azal a kéréssel fordult a prefektus Maniu Gyula dr. kormányelnök-höz, hogy rendelje el az ügy sürgős elintézését. Ez az 1500 vagon fa a városi hivatalok és közintézmények között kerülne szétosztásra és ennek vagonkénti maximális ára 1600 korona.

Vannay Gyula tanácsnok holnapra összehívta az ármegállapító bizottságot, amely dönteni fog afelett, vajjon a tűzifát a szabad kereskedelem tárgyává nyilvánítják-e vagy pedig továbbra is a hatóság maximálja a faárakat.

Negyedmillió koronába került a foglyok élelmezése.

A Vöröskereszt Egyesület tegnap terjesztette elő a városi tanácsnak a várban elhelyezett foglyok eddigi élelmezésének költségeiről készített elszámolást. A felmerült kiadások 250.000 koronát tesznek ki. A tanács jóváhagyta az elszámolást és elhatározta, hogy kéri fogja a kormányzótanácstól ennek az összegnek a visszatérítését, melyet a város előlegzett saját pénztárából.

A területi kérdések revíziója.

A Vitoral az általános helyzetről a következőket írja: A békekonferencia sok igazságtalan döntése következtében a „Népek jogainak megvédésére alakult liga” megvizsgálja a vitás területek ügyét. Ennek a vizsgálatnak a célja az lesz, hogy annak eredményéhez képest a békekonferenciától, vagy a népek ligájának gyűlésétől kérni fogják a területi kérdésekre vonatkozó határozatok revízió alá vételét, melyek esetleg új háborukat idézhetnek elő. A legérdekesebb ebben a határozataiban éppen az, hogy a békekonferencia jogtalanságai annyira foglalkoztatják a közséleményt, hogy liga alakul, amely harcolni fog ezeknek a jogtalanságoknak helyrehozásáért.

Martinelli szobrász Aradra érkezett.

(Zala György kérelme az amerikai misszióhoz.)

Megirtuk annak idején, hogy Martinelli budapesti szobrászművész vállalkozott arra, hogy a 13 vértanu és a Kossuth-szobrot szakszerűen lebontja és az átvételre vonatkozólag tárgyalásba bocsátkozik a magyar kormánnyal. A városi tanács el is fogadta Martinelli ajánlatát és előzetes költség fejében meg is szavazott neki 2500 koronát.

Martinelli ma megjelent dr. Veliciu Romulusz városi prefektusnál, ahol előadta, hogy azért késett olyan sokáig, mert a budapesti hatóságok késedelmesen állították ki az utazási igazolványát. Tárgyalt Budapesten a magyar kormánnyal és a kormány a tárgyalás folyamán megkereste a magyar fővárosban székelő amerikai misszió vezetőjét, hogy az járjon közbe, hogy a szobrok lebontását — ha lehetséges, — egyelőre halasszák el. Az amerikai misszió vezetője át is írt Mardarescu tábornokhoz és kifejezte azt az óhaját, hogy amennyiben a szobrok lebontása politikai szempontból egyelőre nem szükséges, úgy azt halasszák el, vagy ha okvetlenül le kell bontani, úgy azt Martinellivel, mint szakértő szobrászművésszel végezzék el. Ugyanilyen értelemben kereste meg a missziót Zala György szobrászművész is, a vértanu szobor alkotója, akinek a kommun ideje alatt a kommunisták négy szobrát tették tönkre.

Martinelli megbízást kapott, hogy lépjen érintkezésbe az aradi illetékes körökkel és a szobrász ilyen minőségben és egyben mint a magyar kormány teljhatalmu megbízottja fel is kereste a prefektust. A szobrászművésznak az a terve, hogy tárgyalásba bocsátkozik az aradi magyar körökkel, hogy a lebontás költségeit a magyarok fizessék meg. Ha szobrok le lesznek már bontva, úgy gondosan elraktározzák azokat, addig, míg a magyar kormány a megváltási összeget meg nem fizeti.

Veliciu dr. prefektus munkatársunk előtt hangsúlyozta, hogy a város nem követeli a szobor hajlami értékét, csupán a reális értéket kéri megtéríteni. Martinelli szobrász még a mai nap folyamán felkeresi a magyar urakat, hogy velük a szobor lebontás ügyében tárgyaljon.

Olaszország harora készül Fiume miatt.

A Vitoral írja: Fiumét Amerika kívánságára Jugoszláviának adják. Ebbe azonban Olaszország nem egyezik bele. A hadsereg és a flotta készen áll az új harcra.

Amerika visszautasítja a Tittoni által ajánlott megoldást. Ennek folytán Tittoni lemond és helyét Nitinek fogja átadni, akinek a feladata lenne az esetleges kapitulálás. Olaszországban leirhatatlan elkeseredés uralkodik.

Szendrey Mihály a kolozsvári színházi ankéton.

A nagyszabeni kormányzótanács kultuszosztályának főnöke nemrég egy kolozsvári újságíró előtt nyilatkozott az erdélyi magyar színészet jövő sorsáról. Kijelentette többek között azt is, hogy Erdélyben a magyar színházterületek számát csökkenteni fogják, mert az a terv, hogy román színházterületek fognak játszani a nagyobb erdélyi városokban.

A kormányzó-tanács közoktatási osztályának főnöke ezt a kérdést azonban nem akarja megoldani az érdekeltek nélkül és ezért a hó 16-ára, vasárnapra ankétet hív össze Kolozsvárra. Az ankéton részt fognak venni az érdekeltektől szinigazgatók és a sajtó képviselői is. Az aradi színházat az ankéton Szendrey Mihály szinigazgató fogja képviselni.

Gazdátlan tankönyvek az aradi állomáson.

Hetek óta hever az aradi vasúti állomáson egy vagon-rakomány román nyelvű elemi iskolai és gimnáziumi tankönyv. A küldeményt a vasut nem tudta továbbítani, mert a címzett nem volt rajta feltüntetve. Az egyes esomagokat fel is bontották és a könyveket szanaszét dobálták.

A vasúti raktárfőnökség jelentést tett a dologról dr. Robu János polgármesternek, aki arra utasította Petkovics Béla rendőrfelügyelőt, hogy a könyveket foglalja le és szállíttassa a Concordia-könyvkereskedésbe. Ma délelőtt társzekereken behordták a tankönyveket, amelyeket a Concordia könyvkereskedés elárusít. A befolyt vételárát letétbe helyezik és azt a könyvek igazolt tulajdonosa meg fogja kapni.

A görög katolikus pap és kántor fizetésküszöszítése. A városi tanács tegnapi ülésén javaslatot terjesztett a prefektus elé, hogy a város, mint a gör. kath. egyház kegyura, a kinevezendő plébános javadalmazásához évi 6000, a kántor fizetéséhez pedig évi 1800 koronával járuljon hozzá mindaddig, míg az egyház bérszólója jövedelmezni nem fog.

Művészet.

Beleznay István.

Arad város művészi életében egy új név tűnt fel egyszerre: Beleznay István festőművész neve. Fiatalságában, aki esendőben, minden feltűnés nélkül dolgozik műtermében és akik ismerik, látták erőteljes dicsőségű aktjait, merész portréit és finomvonalú rajzait, a legnagyobb elismeréssel beszélnek tehetségéről.

Az Aradi Közlöny munkatársa felkereste a fiatal művészt, Fábrián-utca 6. szám alatti lakásán, hogy megtudakolja egyetemes Beleznay terveiről.

— Inkább grafikus vagyok, mint festő mendedta munkatársunknak Beleznay Olgay Viktor, Révész Imre és Vestróczy budapesti mestereknél tanultam. Husamosabb ideig voltam Bécsben és Münchenben, azután Budapesten és Pécsen rajzaimból önálló kiállításokat rendeztem. A fővárosi sajtó elismerőleg írt rólam, különösen rézkarcain kellettek feltűnést. A hosszú háborút mint katonai szentesvédtem végig és a négy és fél éves improduktív munka bizony káros hatással volt művészi fejlődésképeségemre. Most, hogy hazajöhöttem Aradra, újult erővel állok neki a munkának és januárban egy kiállításra való rajzzal, képpel és rézmetszettel a közönség elé lépek.

Beleznay István neve már nem ismeretlen a művészetet igazán értékelni tudó aradiak előtt.

* A képzőművészetről. A Weitsertutcai polgári fiúiskola diástermében Illenc Lipót és Balla Béla festőművészek kollektív kiállításának vázlatán felüli sikert ért el. Ugy, hogy a fele képnek már akad műértő gazdája. Aki a két kiállító művész komoly és tevékeny munkásságát szemmel kísérte, jóleső érzéssel állapíthatja meg, hogy Arad műértő közönsége a legmesszebbmenőleg támogatja azt az igazi művészeti törekvést, amelyet ez a kiállítás a mai viszonyok között reprezentál. Illenc Lipót és Balla Béla munkásságának legjavát látjuk a tárlaton s örömmel állapítjuk meg, hogy fejlődési fokuknak egy új oldalával ismerjük meg őket. Vallomásunk szerint mind a két művész hosszabb tanulmányutat készült tenni. Illenc Lipót Münchenbe, Balla Béla Olaszországba szándékozik utazni. A kiállítás még vasárnapig lesz nyitva reggel 10 órától fél 1-ig, délután 2-4-ig. Belépés díjtalan.

* Faragó Jenő fordította, illetve írta a színház legközelebbi két ujdonságát s a bohózat is, meg az operett is tele van kacagató ötlettel, humorral. A németből fordított bohózatnak, a Császár és császárnak pénteken lesz a premiéje, amely kétségtelenül a tom-

A törvényszék elnöke marad.

(Nem lesz tagja a legfelsőbb agrárreform-tanácsnak.)

Lázasan dolgoznak az agrárreform hatalmas munkáján az illetékes hatóságok és nemsokára ki is nevezik a reformot végrehajtó városi és megyei bizottságot. Az agrárreformot végrehajtó bizottság elnökét a törvényszéki elnök, míg tagjait a prefektus nevezi ki és a bizottság megalakulása után megkezdik munkáját Arad- és Csanád megyében.

A nagyszebeni kormányzó-tanács már a napokban kinevezte a Hizenkét tagú legfelsőbb agrárreform-tanácsot, amelynek tagjai igen magas állású emberek lesznek. Tisztségük megfelel a kurial bíról rangnak. Ezzel kapcsolatban ma az a hír terjedt el a városban, hogy a nagyszebeni kormányzó-tanács dr. Avramescu Vazul aradi törvényszéki elnököt is kinevezte a legfelsőbb agrárreform-tanács egyik tagjává.

Munkatársunk illetékes helyen érdeklődött a hír valóságára iránt, ahol azt a felvilágosítást nyerte, hogy az aradi törvényszék elnökét ugyan felszólították ennek a magas tisztségnek az elfogadására, azonban az elnök kérte, hogy maradjon meg mostani beosztásában, amihez a kormányzó-tanács hozzá is járult.

Az aradi színtársulat Bukarestbe megy.

Nemrég megalakult Bukarestben a román színészek szindikátusa, amelynek elnöke Leonard, a bukaresti Lyric-színház igazgatója lett. A múltkoriban, amikor Róna Dezső, az aradi színház művésze Bukarestben járt, megismerkedett Leonarddal, aki igen élénk érdeklődést tanúsított a magyar színház iránt. A bukaresti színházigazgató, aki színházában a magyar darabokat az eredeti feldolgozásban hozza színre, a legnagyobb rokonszenvvel viselkedik magyar kollégáit iránt.

Amikor a szindikátus megalakult, a királyságbeli kultuszminiszter elrendelte, hogy román színtársulatok játszanak a nagyobb erdélyi városokban. Leonard a szindikátus megbízásából értesítette a minisztert, hogy román színtársulat mindaddig nem fog játszani erdélyi városokban, amíg az ottani magyar színtársulatok megfelelő elhelyezéséről nem történik gondoskodás. Így azután megszületett az a terv, hogy amíg román színtársulatok működnek magyar színházakban, addig magyar társulatok játszanak Bukarestben és a nagyobb romániai városokban.

A terv megvalósításán Leonard igazgató fáradozik. Leonard a napokban levelet írt Róna Dezsőnek s ebben értesítette, hogy a jövő hónap 23-án vagy 24-én Aradra érkezik, hogy megismerkedjék az itteni színészekkel és hogy megfelelő magyar társulatot szervezzen, mert az a célja, hogy az aradi színtársulat hosszabb ideig vendégszerepeljen Bukarestben.

Hogy mikor fog az aradi színtársulat Bukarestbe utazni, azt csak akkor lehet tudni, hogy Leonard megegyezett Szendrey Mihály színházigazgatóval és az aradi színtársulat tagjaival.

A rendőrfőnök normális életet akar.

Stojka Sebestyén, az aradi rendőrség főnöke ma délelőtt magához kérette az aradi napilapok szerkesztőit, akikkel beható megbeszélést folytatott Stojka Sebestyén rendőrfőnök, aki igen előzékeny, de vasakaratu és kötelességtudó férfi, kijelentette a megbeszélésen, hogy őt azt tüzte ki feladatául, hogy a város közönségét a szűkségekben életbe léptetett megszorító katonai intézkedések alól felszabadítsa.

— Én azt szeretném elérni, mondotta többek között a rendőrfőnök, hogy Aradon megint a normális polgári élet folyjék, ahogy Te mesvárott folyik. Sőt, ha lehet, még az ottani életnél is normálisabbat akarok itt teremteni. Én mindig és mindenkor az igazságosságra töreksem. Minden ügyet lelkiismeretesen fogok megvizsgálni s ha valakinek a vétkessége kétségen kívül bebizonyosodik, az ellen a legkérelmeztelenebbül fogok eljárni. Természetesen politikai bosszúból történt feljelentésekre nem fogok reagálni, mert én nem akarok politikai hajszák eszköze lenni.

— Én rendet, nyugalmat és békét akarok teremteni ebben a városban. Aki rendelkezéseimhez alkalmazkodik, annak mindig támogatója leszek, de aki nem akar beletörődni a rendbe, azt kímélet nélkül eltávolítottam Aradról. Nem fogom tűrni azokat a zembereket, akik nem keresnek munkát, hanem egész nap a kávéházban kártyáznak. A rendcsinálás munkájában kérem az aradi sajtó támogatását.

Ezután több kérdés került megbeszélésre, amelyeknek elintézésére a rendőrfőnök előzékenyen vállalkozott.

bolé jókedv és kacagás jegyében folyik majd le. A Pillangó főhadnagy bemutatója a jövő hét műsorára van tűzve. Komjátí—Fargonak az a pompás operettje sorozatos előadásokat jelentett eddig mindenütt a biztos, hogy Aradon is a Pillangó főhadnagy lesz a szexon-álger. Szombaton délután a Cigányprinsza, vasárnap délután pedig a Sztambul rószája megy.

A polgármester

havi jelentése.

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén dr. Robu János polgármester beterjesztette az elmúlt hónapról szóló polgármesteri jelentést, amelyből közöljük az érdekesebb adatokat.

Az elmúlt hónapban 1280 beköltözés történt Aradra s ezzel szemben 2000 kiköltözést jelentettek be. Iparjogot nyert 82 iparos és 82 kereskedő. Iparát áthelyezte 11 iparos és 12 kereskedő. Megszüntette iparát 82 iparos és 12 kereskedő.

A városban elég kedvezőek voltak az egészségügyi viszonyok. A ragályos betegségek közül difteria 2, vörheny 2, kanvar 1, tifusz 10 és vérhas 5 esetben fordult elő.

A sórekvírálás nem járt eredményrel.

Irtunk arról, hogy a városi köz igazgatási bizottság tegnapi ülésén dr. Velieiu Romulus prefektus felhatalmazta dr. Robu János polgármestert arra, hogy a vasúti állomáson hetelig vasutagló sóból annyit rekviráltasson el, amennyire a város közönségének szüksége van. A prefektus ezzel az intézkedéssel akarta a sóinjézet esőkenteni.

A polgármester a nyert felhatalmazás alapján már ma reggel elrendelte a rekvirálást. Utasította Petkovics Béla rendőrfelügyelőt, hogy menjen ki a vasúti állomásra és foganatosítsa a rekvirálást. A rendőrfelügyelő megjelent a vasúti állomáson, ahol mindössze két vagon sót talált, de ezt nem lehetett lefoglalni, mert már irányítva volt. Így azután a város közönsége még mindig só nélkül marad.

— Felhívás a munkaadókhoz és munkásokhoz. Munkaadók, (gyárosok, kereskedők, iparosok stb) kiknek jó munkásra, alkalmazottra van szükségük, munkások pedig: kik foglalkozást keresnek, forduljanak a hatósági munkaközvetítőhöz, (Szt.-István-u. 2.) ahol a közvetítés teljesen ingyenes. A munkaközvetítő heti kimutatása szerint alkalmazást nyerhet 88 különböző ipari szakmunkás, napszámos, segédmunkás és háztartásbeli alkalmazott. Igen előnyös feltételek mellett (teljes ellátás és ruházat) helyezhető el iparos és kereskedő tanoncok. Bővebb felvilágosítással szolgál a hivatal.

HIREK.

Jégeső novemberben.

Amilyen szeszélyes volt az idei tavaszi és nyári időjárás, épp olyan bizonyul az őszi. Nem emlékszünk arra, hogy a legutóbbi évok folyamán egyszer is annyi eső zavart volna meg a kánikulai melegget, mint az idén s csak ennek betetőzéséül tekinthetjük a ma délutáni nagy jégesőt is.

Ma ebéd után novemberhez nem illő módon valóságos jégzápor vonult el a város felett, borsó nagyságú jégszemekből vastag réteggel vonva be az utcák aszfaltját. A természet tréfája körülbelül két percig tartott. Aztán elvonultak a jégfellegek, hogy a megyének is juttassanak valamit a ritka áldásból. Az elkésett jégzápor szerencsére nem sok kárt okozott. Ebben a tekintetben már mindent learatott ikertestvére: az eső.

— **A vármegyei prefektus utazása.** Dr. Marsien Jusztin Arad vármegye prefektusa titkára Raicu Aurél kíséretében ma éjjel Nagyszébenbe utazott. Innét felkoresei Kolozsvárt s ha úgy hozzák a körülmények, Bukarestbe is ellátogat. A prefektus utja fontos közéleti megbeszélései és közigazgatási ügyekkel van kapcsolatban, többek között az agrárreform, a vármegye sóval való ellátása tetta szükségessé az utazást. Dr. Marsien prefektus körülbelül 14 napig lesz távol Aradtól.

— **Eljegyzések.** Kardos József szállodás Arad, és özv. Klein Lipótné, Petrozsény, jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.) Stéger Katica Újszentanna és Billó Adám Meroztyalva jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.) Rosenberg Simon Brassóból eljegyezte Fleiszig Böskét Aradról (Minden külön értesítés helyett.)

— **Ertesítjük a rokkant bajtársakat,** hogy az egyesület hivatali működését megkezdte. Az elnökség.

— **Állatorvosi hír.** Kassay Pál állatorvos működését Thököly Imre-utca 3. sz. a megkezdte.

— **Vidéki előfizetőinkhez.** Tisztelettel kérjük azon t. előfizetőinket, akiknek előfizetési hátralékuk van, sziveskedjenek tartozásukat haladéktalanul hozzánk juttatni, mert a horribilis lapelállítási költségekre való tekintettel lapunkat csak azon t. előfizetőinknek küldjük, akik az újságelőfizetést idejékorán megújítják. Miatán a posta pénzt nem fogad el, az előfizető az összeget lofizetheti az „Aradi Közlöny” részére valamelyik banknál, szövetkezetnél vagy megbízhat egy itteni, vagy ideutazó ismerőst, hogy az előfizetést kiadóhivatalunkban egyenlítsse ki. Amennyiben előfizetőink lapunkat pontosan nem kapják kézhez, sziveskedjenek erről a kiadóhivatalt értesíteni, hogy a szükséges intézkedést megtehessek. Ahonnan lapunk vissza nem érkezik, ott a vüldött lapok értékét követelni fogjuk.

Friedrich alakítja meg a koncentrációs kormányt.

Budapest. A tegnapi nap folyamán nyilvánvalóvá lett, hogy Sir George Clerk megbízta Friedrich Istvánt a koncentrációs kabinet megalkotásával. Ez mindenesetre nagyban hozzájárul a helyzet tisztázásához, mert Friedrichnek pár napon belül be kell számolnia tárgyalásainak eredményéről.

Friedrich István megkezdte tanácskozásait. Elsősorban az országos nemzeti párt megbízottalval tárgyalt. Az országos nemzeti párt négy tárcát követel magának. A demokraták és a kisgazdák várakozó álláspontra helyezkednek. Friedrich személyével szemben a szociálisták tanúsítják a legkimértebb magatartást. Különbösen is a szociálisták fogják valószínűleg a legnagyobb nehézségeket támasztani, mert nem elégszenek meg azzal az egy tárcával, amit Friedrich akar nekik juttatni.

A báróné erőszakos lakásrekvirálói.

Tegnapelőtt délután két civilruhás fiatalember beszállított özv. báró Metzger Gyuláné Zrínyi-utcai lakásába és lakást kért az uriaszszonytól. Előadták, hogy egész éjjel utaztak, mindössze két órája vannak Aradon és nekik mindenáron a báróné lakásából egy szoba kell. Metzgerné felháborodva tiltakozott a két tolatkodó ember óhaja ellen, mire ezek erőszakoskodni kezdtek és miután megfenyegették a bárónét, eltávoztak.

A mgrémült uriaszszony azonnal felsietett a csendőrségre, ahol elmondta az esetet, és védelmet kért. Popovics Costa ezredes, a csendőrség parancsnoka a legnagyobb készséggel sietett az uriaszszony védelmére, azonnal csendőroket küldött ki, akik lesbeálltak, hogy a még visszatérő erőszakos lakásrekvirálókat elfogják. A két fiatal ember azonban csak másnap kopogtatott be a lakásba, de a báróné nem akarta az ajtót kinyitni, mire ezek iszonyu fenyegetések és szitkozások közepette eltávoztak.

Munkatársunk előtt özv. báró Metzgerné kijelentette, hogy rosszakaratu ellenségei bérelhették fel a két embert, mert nem első eset az, hogy ilyen módon molesztálják. Három szobás kis lakásából egy szobát a férparancsnokság különben is elrekvirált, és így újabb lakáskeresők bizonyosan szélhámosok voltak.

Erélyes intézkedés a színházban való dohányzás ellen.

Szendrey Mihály színházgátnak ma megjelent a polgármesteri hivatalban és erélyes, gyors intézkedést kért a színházban való dohányzás ellen. Az érdekelt biztosító intézetek ugyanis bejelentették a színházgátnak, hogy nem hajlandók a további kockázatot viselni és felmondják a színházzal kötött biztosítást. Az elharapódzott cigarettázás oly tűzveszélyt jelent, amelyért a biztosító intézetek nem vállalhatják a felelősséget.

A polgármesteri hivatal a napokban a hatósággal karöltve radikális intézkedéseket fog életbe léptetni azok ellen, akik a cigarettázás tilalmát a jövőben is negligálják.

Az altábornagy vesztegetője

A múlt esztendőben élénk feltűnést keltett az a pör, amelyben Bora Jenő altábornagyot többrendbeli megvesztegetés büntette miatt nyolc hónapi börtönrre és rangvesztésre ítelték, mert a háboruban pénzből ajándékokat fogadott el a hadseregszállítóktól. A vesztegetést ügyekben Kuba Vilmos budapesti ügyvéd hozta össze a kereskedőket az altábornaggal. Az ügyvéd többek között Polgár Gábornak is kijelentette, hogy szerződését a honvédelmi miniszteriumban csak akkor hosszabbítják meg, ha lefizet az altábornagnak tizenötezer koronát. Polgár a pénzt tényleg át is adta az ügyvédnek. Az államügyészség ezért Polgár Gábor ellen vádiratot adott be, az állam hadereje ellen elkövetett vétség miatt. Polgár a vádirat ellen kifogásokat adott be, amelyeket ma tárgyalt a budapesti büntető törvényszék vádtanácsa, ahol a kifogásokat elutasították és Polgárt vád alá helyezték.

— **A Marosba ugrott.** Dunai Anna 18 éves cselédleány tegnap délután a Marosba akarta ölni magát. Az öngyilkos leányt, miután kimentették a folyóból be szállították a kórházba.

— **Halálozás.** Popp Ervin Popp Frigyes Lippai vaskereskedő fia e hó 11-én rövid szenvedés után 31 éves korában elhunyt. Temetése e hó 13-án délután 3 órakor lesz Lippán.

— **Orvosi hír.** Schmidt János dr. közhírházi sebész-főorvos lakását és rendelőjét Róvay-utca 13. szám alá helyezte át. Rendelői hétköznapokon 8-5-ig.

— **Könyvtárak.** Hangjegyeket magas áron vesz Korpel.

MOZI.

— **Wanda Troumann és Viggo Larsen a Urániában.** A mozi ama népszerű két stariának játékában gyönyörködhetünk esütörtöktől kezdve az Uránia színházban. A „Wampiretto” című mélyhatású drámában láthatjuk az érdekesen szép Wanda Troumann és a hódítóan elegáns Viggo Larsent: A dráma meséje rendkívül érdekes feszítő, elejétől végig lekötő a néző figyelmét. A kép kiállítását külön említést érdemel.

— **A halál rejtélye — az Apollóban.** A halál rejtélye címen megkapóan fantasztikus drámát mutat be esütörtöktől kezdve az Apolló színházban. Az izgalmas témát tárgyaló film bizonyára a legnagyobb értékben fel fogja kelteni a publikum érdeklődését. Nagyszerű dráma főszerepét Albertó Capozzi játssza, aki a „Vörös boszorkány” című filmen a esavargó szerepében aratott nagy sikert.

— **Összeállítások.**

Koldusok gyűlése.

— **A város szegényügyi bizottsága** legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy korlátozni fogják Aradon a kéregetést, mert az utóbbi időben a városban rendkívül elszaporodtak a koldusok. A szegény koldusok tudományt szerettek a készülő tervről és szűkebb összejövetelt tartottak X. koldus palotájában. Az ülést a házigazda nyitotta meg:

— **Tudjátok, hogy mi készül elenünk?** Engem, aki hosszú életem keresztül — ezt kérdésem nélkül mondom — kéregetésből gyűjtöttem össze szerény kis viskómát — nem érint közelről a dolog, de itt vannak társaink.

— **„Siket-néma” koldus:** Én is hallottam valamit. Ugy-e mindig mondtam, hogy szervezkedjünk!

— **„Vak” koldus:** Tisztán látom, hogy a pusztulás veszélye fenyeget bennünket!

— **„Papos” koldus:** (kiegészítve, felemelt fovel beszél.) Össze kell tartanunk és vállatvétel kell érdekeinket megvédeni!

— **„Pálában” koldus:** Talpra kell állanunk! Ha kell, én kijárom, hogy ne utasítsanak ki bennünket.

— **„Félkezű” koldus:** Amíg az én két karom dolgozni tud, nem hagyom magam!

— **„Nyomorék” koldus:** Kézzelekkel tiltakozunk kell a tevé ellen!

Hosszu vita után küldöttséget választottak, amely illetékes helyen tisztelegni fog, hogy ne sujták őket ilyen nagy büntetéssel. A küldöttség tagjait felkérték, hogy ne tehetségükhöz képest — szalen ruhában és saját fogataikon jelenjenek meg, hanem minél rongyosabban...

